

“山海情”有新篇！

习近平总书记指出,包括教育在内的东西部协作和对口支援取得显著成效,充分彰显了中国共产党的领导和中国特色社会主义制度的优势,充分体现了中华民族大家庭的温暖。

早在福建工作期间,习近平同志就牵头负责闽宁协作对口帮扶,开启一段跨越2000多公里的山海情缘。从1996年东西部扶贫协作拉开帷幕,到新时代东西部协作、资金流、资源流、技术流、人才流持续向西奔赴。

新华社记者近期在青海、宁夏、重庆等地采访看到,东西部协作省份不断拓展帮扶领域,健全帮扶机制,形成区域协调发展、协同发展、共同发展的良好局面,一段段携手并肩、接续奋斗的动人故事正在神州大地不断上演。

闽宁共建,夯实乡村振兴的根基

贺兰山东麓,一座年轻的小镇——闽宁镇,展现着强劲活力。红瓦白墙间,一座座现代工厂拔地而起;绿树掩映下,从西海固走出的农民,一身工装走在上班的路上……葡萄酒、加工制造等产业支撑起小镇的发展。

宁夏银川市永宁县闽宁镇。1997年,当时在福建工作的习近平同志亲自提议,福建和宁夏在此共同建设生态移民点。如今,这座承接西海固贫困人口的小镇早已走出贫困,迈上乡村振兴的新征程。

“乡村全面振兴离不开产业发展。”永宁县委常委、闽宁镇党委书记周德强说,在福建长期帮扶下,闽宁镇的产业不断壮大起来。

闽宁镇曾是一片戈壁荒漠。经过20多年的发展,“干沙滩变成”“金沙滩”。如今,一座现代化综合产业园——闽宁产业园,让这片“金沙滩”更加热闹。

“这是闽宁携手的又一成果。”宁夏闽宁产业园发展有限公司董事长陈志舟说,“习近平同志指出,要坚持推进新型城镇化和乡村全面振兴有机结合。这两年,以产业振兴为抓手,福建与宁夏通过共建产业园区、搭建合作平台等方式,持续打造闽宁协作的‘2.0升级版’。”

记者在园区看到,开阔的土地上,建起成排的厂房和办公楼,第一批入园企业已经开张。在建区域内,吊车转臂吊装,卡车穿梭往返,工期加快推进。

51岁的闽商许上等是较早参与闽宁协作的企业家之一。随着产业园建成,他与另一位闽商在园区合作注册了一家生产教育装备的新公司。“园区里产业配

套更健全,希望我们能够带动更多企业来园区投资建厂。”许上等说。

从合作建村,到引闽商人宁,再到建产业园培育产业集群……闽宁镇在乡村振兴的路上大踏步前行。

“以闽宁对口协作为基础,我们引入福建等地的优质企业带动全镇居民增收致富。2023年,闽宁镇脱贫户人均可支配收入同比增长超19%。”周德强说,产业园力争到2025年实现产值25亿元,创造就业岗位3500个。

目前,闽宁镇已从8000多人的贫困村小村庄发展为拥有6万多移民群众的特色小镇,人均年收入从移民开发之初的500元左右,增加到2023年的1.78万元以上。当年第一批移民憧憬的未来早已变成现实。

闽宁镇是东西部协作推动乡村振兴的缩影。

当前,东西部协作已成为巩固拓展脱贫攻坚成果和推进乡村全面振兴的重要力量。2023年,东部8个省市向西部的10个省区市投入财政援助资金超过230亿元。东西部携手累计打造乡村振兴示



范村1311个。

面向未来,在乡村振兴进程中,东西部协作和对口支援,将发挥更大作用。

沪青携手,播下团结进步的种子

“我想当一名老师,像我的老师一样,到需要我的地方去教书。”青海果洛西宁市民族中学内,高一(1)班学生尼东拉毛面对采访,回答清脆而坚定。

这所上海援建的学校改变着她的命运,也照亮了她的梦想。

教育是对口帮扶,一直是习近平同志深深的牵挂:在福州工作时,发起“千企帮千村”爱心活动,为陕西延安捐建杨家岭福州希望小学;担任浙江省委书记时,为对口帮扶下实施迁建的四川南充之江小学培土奠基。今年6月,习近平总书记到果洛西宁市民族中学考察时对孩子说:“从牧区来到这里,生活习惯会有一些改变,但你们的人生会有更多的机会。”

尼东拉毛是高原牧区长大的姑娘,从没想过能在这么好的学校上学,也从不曾想过能到省外上大学。如今,她给

自己定下目标——考入中央民族大学汉语言文学专业。

“我的班主任老师来自河南,我的物理老师来自陕西。他们不仅讲知识,还把外面的世界讲给我们听。”尼东拉毛说。

在学校组织下,尼东拉毛远赴上海参加了研学活动。

来果洛西宁市民族中学上学前,尼东拉毛去过最远的地方就是家乡的县城——青海果洛藏族自治州班玛县。

果洛州平均海拔超过4200米,氧含量只有海平面的60%左右。多年来,这里的学校硬件设施单一,优秀师资、优质教育资源更是匮乏。

2010年,上海开始对口支援果洛州,教育是重点支援方向。2017年,沪青两地决定在西宁联合创建果洛西宁市民族中学。2019年,这所上海出资1亿元、总投资1.45亿元的“飞地学校”建成。

来自上海、在青海工作近两年的果洛西宁市民族中学校长常述说,上海市选派了7名援青干部人才“组团式”支援这所学校,并面向全国招募优秀教师。建校以来,学校累计招收1400多名果洛籍

学子,目前在校学生有800人。“学校首批高考生本科上线率约68%,突破果洛本科上线率长期低于20%的局面。”

教育是东西部协作、对口支援的重点。以青海为例,党中央部署北京等6省市、清华大学等23所高校对口援青,其中教育援青实现了各学段、各地区、人才资金项目全覆盖。

教育也开启了一份传承。“等我大学毕业,我相信我的家乡会更好,所以我会选择到更需要我的地方去。”尼东拉毛说。

鲁渝并进,打通阻隔发展的天堑

高山俊秀、深谷神秘,三峡库区腹地的巫溪县有“天然药库”之称,党参、天麻、独活等药材蕴藏量丰富。但幽深的山谷,也成了阻隔药材出山的天然屏障。山中药材“种难”“卖难”问题长期困扰着数以万计的农户。

习近平总书记指出,要完善东西部结对帮扶关系,拓展帮扶领域,健全帮扶机制,优化帮扶方式,加强产业合作、资源互补、劳务对接、人才交流,动员全社

会参与,形成区域协调发展、协同发展、共同发展的良好局面。

深入贯彻落实总书记重要指示精神,山东与重庆携手打通了药材的通往东海之路。

据山东泰安市挂职巫溪县委农业农村工委委员朱宗文介绍,为促进巫溪县中药材产业发展,泰安市先后对接联系北京长春堂医药、山东鹤腾集团等医药企业和科研院所,及时掌握医药行业发展基础信息。同时,多方联系、牵线搭桥,建立起“巫溪企业代生产+山东企业代销售”“巫溪粗加工+山东精深加工”的合作模式。

“现在完全不愁销路,订单一笔接着一笔。”重庆坤隆药业有限公司董事长李开君看着库房里即将发往全国各地的中药材说,公司2022年成立至今,在设备采购、市场营销、科技交流等方面都得到了东西部协作的支持。“公司2023年产值达5500万元,我们的目标是‘做三峡库区最年轻的药材搬运工!’”

原巫溪县乡村振兴局副局长周炜为说,鲁渝协作探索出了“山东市场+重庆基地”“东产西移+西品东售”“山东订单+重庆生产”等东西部协作的创新模式,打通了阻隔产业发展的天堑。

不仅如此,鲁渝协作还在扩大高水平对外开放上不断深化。双方一方面持续强化山东港口群与西部陆海新通道联通,提升鲁渝江海联运水平,开辟通江达海新通道;另一方面,利用重庆作为西部陆海新通道运营组织中心等优势,支持山东农产品扩大对东盟、欧盟等国出口。

2023年10月,长江之畔的重庆万州沱口港,伴随着一声响亮的汽笛鸣响,装载着2000吨货物的集装箱货船开足马力向山东济宁港龙拱港驶去,标志着“济宁—万州”江海联运航线正式通航。

济宁是京杭大运河最北端通航城市,万州是成渝地区双城经济圈东向开放门户。这次通航是千年运河与万里长江的“牵手”。航线开通后,每年从山东运往重庆的货物预计可实现1.2万标箱、沿线运输货物30万吨,每年从重庆运往山东货物预计可实现1.3万标箱、沿线运输货物32万吨。

产业协作是东西部协作的重点。据统计,2023年,东部8个省市与西部10个省区市共建产业园区775个,新增引导3049家企业投资1684.8亿元,采购、帮助销售西部地区农产品1104.8亿元。

在东部地区跨越山海的帮扶下,西部处于高山深谷的地区正在成为发展的前沿。

新华社北京7月10日电

势,做到宜公则公、宜铁则铁、宜水则水、宜空则空,持续推动多式联运,推进铁路专用线进港区、进园区、进厂区,提高综合运输的组合效率。

“我们还将健全完善多式联运‘单一制、一箱制’的标准规则和管理制度,加快培育具有全程服务能力的多式联运经营人,稳步扩大国际海运船舶、航空机队、中欧班列以及国际道路运输规模等,完善多元化的国际物流网络。”李小鹏说。

这里变了模样。

“中国式现代化,民生为大。党和政府的一切工作,都是为了老百姓过上更加幸福的生活。”2024年4月,在重庆考察的习近平总书记走进小区,语带关切。

抓改革、促发展,归根到底就是为了让人民过上更好的日子。前进道路上,紧扣推进中国式现代化这个主题进一步全面深化改革,把牢以人民为中心的价值取向,以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点,顺应民心、尊重民意、关注民情、致力民生,就一定能让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

讲求方式方法——

改革开放是前无古人的崭新事业,必须坚持正确的方法论,在不断实践探索中推进。改革有破有立,得其法则事半功倍,不得法则事倍功半甚至产生负作用。

进入新时代,以习近平同志为核心的党中央不断深化对改革规律的认识,形成了改革开放以来最丰富、最全面、最系统的改革方法论,保证了改革在攻坚克难中不断迈上新台阶、取得新胜利。

在企业和专家座谈会上,习近平总书记强调“要坚持守正创新”“要更加注重系统集成”“要重谋划,更要重落实”,为在新征程上谱写改革开放新篇章提供了科学方法、指明了实践路径。

守正道,开新局。

中国式现代化征程壮阔,进一步全面深化改革新篇章将启。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,亿万中华儿女正满怀信心,在全面深化改革的正确道路上坚定前行,向着强国建设、民族复兴的宏伟目标不断迈进。

新华社北京7月8日电



在昌粮集团奇台粮油有限责任公司中心仓库,工作人员查看收获的小麦(7月9日摄)。

近日,位于天山北麓的新疆产粮大县昌吉回族自治州奇台县迎来麦收季,当地农民抢抓晴好天气,组织机械加紧收割,确保夏粮丰收,田间地头一派繁忙景象。

新华社记者 丁磊 摄

农发行全力服务新一轮千亿斤粮食产能提升行动

新华社北京7月10日电(记者 郁琼源) 农发行近日印发关于全力服务新一轮千亿斤粮食产能提升行动的意见,明确专项支持政策和重点支持方向,进一步加大政策性金融服务国家粮食安全力度。

根据意见内容,农发行明确将服务农业节水供水工程、高标准农田建设工程、盐碱地综合利用工程、种业振兴工程、农业机械化提升工程、粮食单产提升工程、农业防灾减灾工程、粮食加工仓储物流能力建设工程、绿色生产推进工程九大工程作为重点领域,加大粮食生产全过程各环节的信贷支持力度,全力保

障国家粮食安全。

意见明确,农发行每年安排不低于1000亿元专项信贷资金,加大对粮食产能提升重点县的信贷投放,优先满足国家千亿斤粮食产能提升重点项目和重大工程信贷资金需求;建立专项项目库,做好粮食产能提升重大工程和重点项目发展规划和营销规划;组建专项营销团队,开展粮食产能提升优质企业和项目专项营销,为客户提供全方位高质量的金融服务;开辟专项绿色通道,对国家千亿斤粮食产能提升行动信贷业务项目全程优先办理,提供优惠利率。

6月份我国CPI同比上涨0.2%

新华社北京7月10日电(记者 潘洁 韩佳诺) 国家统计局10日发布数据,6月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.2%,涨幅比上月回落0.1个百分点;环比下降0.2%,降幅比上月扩大0.1个百分点。1—至6月平均,CPI比上年同期上涨0.1%。

国家统计局城市司首席统计师董莉娟说,6月份,消费市场供应总体充足,全国CPI环比季节性下降,同比继续上涨。扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.6%,涨幅与上月相同,继续保持温和

上涨。

统计数据显示,6月份,食品价格同比下降2.1%,降幅比上月扩大0.1个百分点。食品中,鲜菜价格由上月上涨2.3%转为下降7.3%;薯类、鲜果、鸡蛋、牛肉、羊肉和禽肉价格继续下降,降幅在2.3%至18.6%之间;猪肉价格上涨

18.1%,涨幅比上月扩大13.5个百分点。

6月份,非食品价格同比上涨0.8%,涨幅与上月相同。非食品中,能源价格上涨3.1%,涨幅回落0.3个百分点;扣除能源的工业消费品价格上涨0.1%,涨幅与上月相同,其中燃油小汽车和新能源汽车价格分别下降6.0%和7.4%,降幅均继续扩大。服务价格上涨0.7%,涨幅回落0.1个百分点,其中旅游价格上涨3.7%,涨幅有所回落;宾馆住宿价格下降1.9%,降幅有所扩大;医疗服务价格上涨1.9%,涨幅略有扩大。

6月份,受国际大宗商品价格波动及国内部分工业品市场需求不足等因素影响,全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比下降0.8%,降幅比上月收窄0.6个百分点;环比由上月上涨0.2%转为下降0.2%。上半年,PPI比上年同期下降2.1%。

1月至6月我国新能源汽车产销量保持同比稳步增长

新华社北京7月10日电(记者 高亢 韩佳诺) 记者10日从中国汽车工业协会获悉,2024年1月至6月,我国新能源汽车产销量分别达492.9万辆和494.4万辆,同比分别增长30.1%和32%,市场占有率达35.2%。

据中汽协副秘书长陈士华介绍,2024年上半年,我国汽车产销量分别达1389.1万辆和1404.7万辆,同比分别增长4.9%和6.1%;我国出口汽车279.3万辆,同比增长30.5%。

中汽协公布数据显示,6月,我国新

能源汽车产销量分别达100.3万辆和104.9万辆,环比分别增长6.7%和9.8%,同比分别增长28.1%和30.1%,市场占有率达41.1%。截至6月底,国产新能源汽车累计产销量均超3000万辆。

“多重因素叠加,企业经营压力持续加大,汽车行业运行总体仍面临不小压力。”陈士华表示,展望下半年,以旧换新、新能源汽车下乡等利好政策的持续落地实施,以及车企新产品逐步上市,将有助于进一步释放汽车市场消费潜力,助力汽车行业稳健发展。



在柳州市融安县实验小学,学生们在阳光大课间练习吹奏葫芦丝(2024年7月4日摄)。

近年来,广西各地在民族团进步创作工作中,结合各地实际,将山歌、陀螺、芦笙、刺绣、竹竿舞等非遗文化引进中小学课堂,让学生在传承优秀传统文化的同时,接受民族团结进步教育,不断铸牢中华民族共同体意识。

新华社记者 黄孝邦 摄

我国将进一步促进交通物流降本提质增效

新华社北京7月10日电(记者 王津昊 叶昊鸣) 记者从10日举行的国新办发布会上获悉,我国将组织开展交通物流降本提质增效专项行动,全力推进交通物流结构性、系统性、制度性、技术性、综合性和经营性等六个方面的降本提质增效。

交通物流是有效降低全社会物流成本的关键领域。交通运输部部长李小鹏在发布会上介绍,我国已建成全球最完整、最先进、规模最大的港口集群以及最大的邮政快递网,为物流发展提供重要支撑。

李小鹏表示,针对物流全链条运行

成本依然较高等问题,我国将加快建设国家综合立体交通网的主骨架,实施好内河水运体系联通工程、铁路货运网络工程,深入推进国家综合货运枢纽补链强链,畅通交通物流基础设施网络。

在运输结构调整方面,李小鹏介绍,我国将更多发挥各种运输方式的比较优

势,做到宜公则公、宜铁则铁、宜水则水、宜空则空,持续推动多式联运,推进铁路专用线进港区、进园区、进厂区,提高综合运输的组合效率。

“我们还将健全完善多式联运‘单一制、一箱制’的标准规则和管理制度,加快培育具有全程服务能力的多式联运经营人,稳步扩大国际海运船舶、航空机队、中欧班列以及国际道路运输规模等,完善多元化的国际物流网络。”李小鹏说。

这里变了模样。

“中国式现代化,民生为大。党和政府的一切工作,都是为了老百姓过上更加幸福的生活。”2024年4月,在重庆考察的习近平总书记走进小区,语带关切。

抓改革、促发展,归根到底就是为了让人民过上更好的日子。前进道路上,紧扣推进中国式现代化这个主题进一步全面深化改革,把牢以人民为中心的价值取向,以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点,顺应民心、尊重民意、关注民情、致力民生,就一定能让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

讲求方式方法——

改革开放是前无古人的崭新事业,必须坚持正确的方法论,在不断实践探索中推进。改革有破有立,得其法则事半功倍,不得法则事倍功半甚至产生负作用。

进入新时代,以习近平同志为核心的党中央不断深化对改革规律的认识,形成了改革开放以来最丰富、最全面、最系统的改革方法论,保证了改革在攻坚克难中不断迈上新台阶、取得新胜利。

在企业和专家座谈会上,习近平总书记强调“要坚持守正创新”“要更加注重系统集成”“要重谋划,更要重落实”,为在新征程上谱写改革开放新篇章提供了科学方法、指明了实践路径。

守正道,开新局。

中国式现代化征程壮阔,进一步全面深化改革新篇章将启。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,亿万中华儿女正满怀信心,在全面深化改革的正确道路上坚定前行,向着强国建设、民族复兴的宏伟目标不断迈进。

新华社北京7月8日电

沿着正确道路推进全面深化改革

(上接1版)

改革开放,是我们党在新的时代条件下带领人民进行的新的伟大革命——办好中国的事情,关键在党。

习近平总书记指出,坚持党的领导,全面从严治党,是改革开放取得成功的根本和关键。

中国共产党领导这一“中国特色社会主义最本质的特征”载入党章和宪法,党的领导制度明确为我国根本领导制度,党的领导融入意识形态工作、国有企业治理等各类工作全过程、各方面……10多年来,党的领导制度体系日益完善,确保党始终总揽全局、协调各方。

紧盯“关键少数”,着力锻造忠诚干净担当的高素质干部队伍;修订党纪处分条例等党内法规,进一步扎紧制度的“篱笆”;深化监察体制改革,不断强化权力运行制约和监督体系……党的自我革命环环相扣,确保党的领导“如身使臂、如臂使指”。

改革关头,勇者胜。

10多年来,党中央召开72次中央全面深化改革领导小组和中央全面深化改革委员会会议,定方向、定举措、抓落实;调整重组优化数十个部门,党和国家组织结构和治理体系实现系统性、整体性重构;2000多个改革方案落地,党的十八届三中全会提出的改革目标任务总体如期完成……

没有哪个国家和政党,能有这样的政治气魄和历史担当。也没有哪个国家和政党,能在这么短时间内推动这么大

范围、这么大规模、这么大力度的改革。

全面深化改革的总目标,是完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化——

锚定目标,标定航道,才好扬帆启航。

10多年来,改什么、怎么改,都以全面深化改革总目标为根本尺度,守正创新、披荆斩棘。

维护社会公平正义,是“中国之治”的应有之义。

一场员额制改革,让全国法官、检察官“重新洗牌”“竞争上岗”。以此为标志,司法责任制改革全面推开,实现“让审理者裁判、由裁判者负责”,更好保证司法公正。

司法改革动真碰硬,让公平正义更加可触可感;医疗保障制度改革不断推进,世界最大医疗保障惠及全民;深化金融体制改革,守住不发生系统性金融风险底线……瞄准重点领域,抓住关键环节,推动国家治理体系和治理能力迈上新的高度。

制度稳则国家稳,制度强则国家强。健全人民当家作主制度体系,发展全过程人民民主,巩固和发展生动活泼、安定团结的政治局面;构建高水平社会主义市场经济体制,处理好政府和市场的关系,释放发展活力;加快建设中国特色社会主义法治体系,更好发挥法治对改革发展稳定的引领、规范、保障作用……

全面深化改革沿着中国特色社会主义道路前进,充分发挥中国特色社会主义

义制度优越性,必将不断开创“中国之治”新境界。

矢志不渝:“为中国式现代化注入不竭动力源泉”

2024年6月,习近平总书记主持召开中共中央政治局会议,研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题。会议强调:“把进一步全面深化改革的战略部署转化为推进中国式现代化的强大力量。”

突出改革重点——

习近平总书记指出,进一步全面深化改革,要抓住主要矛盾和矛盾的主要方面。

发展是第一要务。实现社会主义现代化,最根本最紧迫的任务是进一步解放和发展社会生产力。坚持和发展中国特色社会主义,必须不断适应社会生产力发展调整生产关系,不断适应经济基础发展完善上层建筑。

我们要更加注重突出重点,以经济体制改革为牵引,进一步解放和发展社会生产力,增强社会活力,推动生产关系和生产力、上层建筑和经济基础更好相适应,为推动高质量发展、推进中国式现代化持续注入强劲动力。

把牢价值取向——

青石板、红砖房、黄果树,敞亮的社区会客厅,功能齐全的党群服务中心,还有饭菜飘香的小区食堂……

重庆九龙坡区谢家湾街道民主村社区,曾是远近闻名的“老大难”。在启动更新改造项目并纳入全国有关试点后,